Polymeéres- Correction

Exercice 01 : Choisir la (les) bonne(s) réponse(s)

1. Un polymere est un ensemble de molécules a longues chaines appelées :

» Macromolécules
> Monomeres
> Motifs.

Le monomere est la molécule de base qui réagit par des réactions dites de polymeérisation pour conduire a
un polymere.

2. L’éthyléne a pour formule semi-développée CH2=CHz>. La formule du polyéthylene (PE) est :

[CH, = CH,] n[CH, = CH,] T CHy Ch3
Formule A Formule B Formule C

La double liaison s’ouvre, ce qui permet la formation de liaisons a chaque extrémité.
3. Le polyéthyléne est obtenu par :

» Polyaddition
» Polycondensation
» Polysubstitution

Une polymérisation au cours de laquelle un grand nombre de molécules de monomeres se lient les unes
aux autres sans élimination de petites molécules est une polyadition.

Exercice 02 :

Le nylon est un polymeére utilisé dans 1’¢laboration des fibres textiles. Sur le schéma suivant, déterminer
un motif.
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Motif élémentaire




Exercice 03 :

Les tuyaux de canalisation sont en polychlorure de vinyle PVC.

Le PVC se prépare en trois étapes :

Par addition du dichlore gazeux sur I’éthyléne gazeux CH2=CHa, on obtient du 1,2-dichloroéthane.

Par chauffage du 1,2-dichloroéthane, on obtient du chlorure d’hydrogéne gazeux HCI (g) et du chlorure de
vinyle gazeux CH>=CHCI.

Par polymeérisation du chlorure de vinyle, on obtient le PVC.

1. Ecrire les équations des réactions chimiques correspondant a ce procédé de fabrication.

Les équations de réactions chimiques :

CH2=CHj> () + Cl2 (g9 — CICH2-CHClI (g)

CICH2-CH2Cl (g — HCI (g) + CH2=CHCI (g)

n CH>=CHCI (g — - ( CH2=CHClI),-

2. Calculer la masse molaire du PVC obtenu si son degré de polymérisation moyen est n=600.

M monomére =62,5 g.mol*

Mpve =N X M monomere=600 X 62,5 = 37,5 .10%g.mol=37.5 kg.mol ™.

3. Le PVC est-il un matériau organique ?

Le PVC constitué principalement d’atomes de carbone et d’hydrogéne, est un matériau organique.
4. Le PVC est-il utilisé en dessous de sa température de transition vitreuse ou au-dessus ?

Le PVC est utilisé pour les tuyaux des canalisations, il est rigide, il est donc utilisé en dessous de sa Tg
(Le PVC a une Tg proche de 80°C).

Exercice 04 :

Décrire la différence entre le PEHD et le PEBD. Illustrer avec schéma.

Les polyéthylénes sont des polymeéres (macromolécules) qui font partie de la famille des polyoléfines. Ils
sont issus de la polymérisation de I'éthyléne gazeux :
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n HC=CH, ——= Jrﬁz—ﬁz n

Les PE (polyéthylénes) font partie des thermoplastiques parmi toutes les matieres plastiques. C'est-a-dire
qu'ils ont des propriétés qui leur conferent une malléabilité a chaud et une thermoplasticité réversible.

Mais ils sont de natures différentes selon les modes de polymérisation :

» A partir d'une méthode a haute pression, on obtient un polymére tres ramifié (voir schéma plus
loin) appelé le polyéthylene basse-densité PEBD.

» A linverse on utilise un procédé a basse pression pour obtenir le polyéthyléne haute densité
PEHD (linéaire donc plus compact que le précédent d'ou son nom).

Il existe par ailleurs un autre type de PE, le PEMD (moyenne densité), mais c'est en réalité un
intermédiaire entre les 2 formes et n'a pas de caractéristique particuliere ou intéressante qui mérite d'étre
développée. Il semble juste convenable de voir la répartition entre ces différentes formes sur le document

suivant :

PE hd d=0 958 18 Sramifications
pour 1000 C
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FE md 0.935=d=0 955

PE bd d=093% 20 &40 ramifications pour 1000 C






